

# 他是「九头鸟」

(报告文学)

杨本寿

敲了。仍没动静。他开始喊妻的名字，又喊女儿的名字。可无济于事。他实在撑不住了，倚着门，喘粗气。他太累了。

门突然打开，他一下子倒进妻的怀里——几乎把妻撞倒。妻把他扶进门后，却闪到一边抹泪水。

他走近妻，附着她耳朵说：“兰，我饿……”

“你还知道饿？”她扭身坐到床沿。

“如今工会工作不好搞，尤其咱建筑单位，施工分散……”

“我不是不支持你的工作”，她打断他的话，委屈地诉苦，“可你是没日没夜的……我感冒了，你知道，但你还是甩下我，自个上班去了，瑶瑶在她姥姥家也没接……”

他没再去亲近她，也没说体贴话，而是一屁股坐在椅子上，叼上一支“大雁塔”。擦根火柴，断了，再擦根又断了。他手有点打颤。他拔下烟，扔了。他要和妻好好谈谈，说实话，结婚这么几年，他从未和妻聊过他的工作……

有人说工会是个闲置机构，而工会干部则是“吃闲饭”的。偏

见：他要为工会干部正名。工程处工会除主席外，干事仅一男一女，这一男就是他。责无旁贷，只有玩命——

一次，一职工因病住进西安一家医院，他带上罐头、水果去看望。时逢“五一”，车上挤不堪言。为使东西不被损坏，他在车座下铺两张报纸，爬了进去。虽能仰面休息，但腿难受。伸吧，被人踩得生疼，屈吧，时间长了腿肚子转筋……87年他到勉县、扶风、西安等医院跑了42次，不仅用艰辛给病人带去了医药费、救济款、病保工资、瓜果梨枣，而且给他们带去了单位的慰问和同志们的关心。

一次，他组织人为单身职工拆洗被褥，自己也赤膊上阵。洗了一床又一床——腰酸了，腿麻了，一站，一个前冲栽进水沟，衣湿了，裤湿了，“啊嚏”喷嚏一个接一个。晚上，病了，高烧三十九度。妻递上姜汤，又请来大夫，打针、吃药，开了十天病假。可第二天他又摇摇晃晃地来到办公室，说队分会今日举办“我和建筑企业”诗文朗诵比赛，他要参加，不能“失约”……87年为一线单身洗床单、被褥58床，虽数字不大，但激发了职工的工作积极性，他们由衷地说：“工会好似自己的家啊！”

一次……

这“一次”太多了！为了提高青工的技术水平，他组织开办的“技术讲座”，举办瓦工、抹灰等技术比武，为了把“科学”引进班组，举办了“二长”、“五大员”学习班，还抓双文明班组建设，开展女工和经理对话活动……啥都干，干啥都玩命，啥都干得出色。有人誉称他为“九头鸟”，绝！

他叫陆其峰，今年三十有三，可人们总叫他“小陆”。他一下工

地，工人就叫他。“小陆，给咱拍张工作照！”“小陆，咱俩杀一盘！”“小陆，晚上切磋麻将！”于是他就照，咋一张绑钢筋的特写，咋一张抡瓦刀的一瞬。末了，就与他们杀相棋。可是麻将不能打：能由你么？推拉捆绑，架在桌上，一打就到夜里两三点，跑不了，走不脱。这，这大不象话，影响第二天工作精力呢。他一边应付，一边想办法，于是光输。牌输了，办法出来了。不几天，他向单位郑重地递了一份申请：野外施工，职工无

场所活动，甚至连一块羽毛球乒乓球场地都没有，……需购一台录像机一台放映机。言词恳切，理由充足，批了。他高兴，工人高兴，棋不下了，麻将不打了，都看录像。有安全的，有质量的，有职工道德教育的，也有武打的。放到十一点停机，工人转身就回宿舍睡觉，他骑着车子满头大汗往回赶。虽从此工人上班精力充沛，但他得到的却是妻子的报怨……

谩骂着，妻陡然起身倒来一盆温开水，递给他一条毛巾，然后折回去，然后把热了五次凉了五次的饭菜倒进锅，然后打了三个鸡蛋，然后嚓地一下把灶火点燃……

闪闪烁烁的灶火幻化成一闪一闪的镁光灯，他眼前“闪”出黑压压的人亮幽幽的眼睛，耳畔“闪”出雷鸣般的掌声，他在掌声中接下了红灿灿的“荣誉证书”——陕西省冶金厅优秀工会干部。这是事实，不是幻觉。86年、87年，他已连续两年荣获此殊荣了。他厉害，他是“九头鸟”！

次凉了五次的饭菜倒进锅，然后打了三个鸡蛋，然后嚓地一下把灶火点燃……

闪闪烁烁的灶火幻化成一闪一闪的镁光灯，他眼前“闪”出黑压压的人亮幽幽的眼睛，耳畔“闪”出雷鸣般的掌声，他在掌声中接下了红灿灿的“荣誉证书”——陕西省冶金厅优秀工会干部。这是事实，不是幻觉。86年、87年，他已连续两年荣获此殊荣了。他厉害，他是“九头鸟”！

在短短几个月时间内，连续发生了三起父母养子和子养父母的恶性案件。先是青海的夏望小学生因考分未达到母亲规定的标准，被母亲活活打死；接着是南京的学生王林，因父母所逼，升学无望，养死了亲父王克冲和母亲胡宝善；再接着是大连的学生李国斌，因学习成绩不理想遭父的殴打，最近竟被其父李连盛活活打死。李连盛在打死儿子后，留下遗书：“儿子不听话，实在忍受不了。”

这三起案件的表现形式不同，但根由是一致的，源出于“望子成龙”的思想。本来，“望子成龙”是人对于子女的一种正常愿望，谁不希望自己的孩子学习好将来大有作为呢？但子的现状和望子的心理要一致起来。现状和欲望之间的距离不能过大，距离过大容易形成两极现象，一方是拉断套绳勒动车，他的脑子智力体力就那么

大，因此，解决矛盾的主要方面还在父母，大人思想成熟，有经验，有社会阅历，有控制和调节情绪的能力。孩子在这些方面差一些，他们还处在萌生阶段，怎么能把自己的怒气一下子泄到孩子身上呢？怎么能一之下取人致死？怎么就不对自己的情绪做一番调整呢？因此，在对待孩子的问题上，救在父母，贵在父母，父母应保持清醒的理智头脑，以免更多的悲剧发生。

一方面打断皮鞭难解恨，这样很难有好的结局。正确的方法，恰当的欲望，加之身体力行的说教，是解决“望子成龙”的根本。社会的现状是每年总有多半以上的孩子升不上大学，这矛盾就又集中到了家庭，孩子愁，父母怨，双方的情绪都坏到了极点，这时候拿起棍棒的父母不知其轻重的，绝望的孩子也是什么事都干得出来的。

## 现状·欲望·距离

焦仁贵

祝陕西省诗词学会成立  
五绝  
杨乾坤  
帜树三秦地，文章千古事，高标动远空，戮力振雄风。



杨乾坤

## 朦胧的美人

肖重声

人说：月下看美人。月下美人何以更美？这大概因为夜的氤氲，月的妩媚，为美人展示自己的倩影丽质提供了更佳背景，制造了更为适宜的氛围。

尽管各朝各代评论美人的标准不尽相同，但那基本标准，想来也是相差无几。不过是：苗条的身材，白嫩的皮肤，漂亮的脸蛋，顾盼多情的秋波……在这些基本条件之上，各个美人又各有自己的独特胜人之处，使其更添光彩。

然而，任何美人又都不是完美无缺、无懈可击的。她们总有这样那样一星半点不足之处，形成隐隐约约的一种缺憾。因此，人间才有“环肥燕瘦”之说。

但是，若在月下，明媚的月光，迷蒙的夜色，不但可以映衬、烘托美人的特色，而且可以巧夺天工，无声无息地隐去了美人的某种缺陷，弥补了美人的不足，使其佳姿丽质充分华，更加美妙绝伦。让目睹者心驰神移，思绪联翩，展开绚丽的想象，放飞飘逸的情思，在心中塑造出一个无与伦比的美人形象。

这正是夜的神力，月的魔法。它摒弃了光天化日所造成的一览无余，着意创造出“烟笼寒水月笼沙”的艺术境界，使美的容量随之扩展，美的质量随之提高。这种朦朦胧胧的美，可以心领神会，但又不能确切言传；可以补充、发展，但又不能穷尽其意；可以无穷回味，但又不能抖翻其底蕴。它的诱惑、启迪，岂是直白浅陋所能比拟！



刊头设计 蔡院生 本版编辑 杨乾坤

## 皇帝的戏瘾

王祥玉

五代后唐庄宗李存勖，是个仅次于唐明皇的戏迷。虽说在位只有三年，但在戏剧史上颇有点名气。他有官婢二千人，其中大都是能歌善舞的名伶。为了自己的排戏演出方便，又专设乐官千人，成为历史上最庞大的乐队。他在宫廷剧团里既当导演又当演员，终日同艺伶“摸、爬、滚、打”在一起。

据《五代史》记载，有一次庄宗戏瘾大发，穿起岳父刘山人的衣服，身背药袋（刘系太医），又让儿子手提一顶破帽跟在后面，一同到刘皇后宫中探望“女儿”。当时刘皇后和其他后妃互相争宠，正在那里标榜自己的豪门家势，猛不防庄宗扮成出身微寒的父亲前来奚落自己，竟勃然大怒，命左右把儿子痛打一顿。这就是戏剧史上所谓庄宗父子演出《刘山人省女》的趣闻。

这个成功的演出使他爱戏成瘾，搜肠刮肚地专为自己取了个“李天下”的艺名。在一次排练新戏中，他唱完一段唱词，情绪过分激动，突然大呼李天下、李天下！站在一旁的名演员镜新磨不问青红皂白，立即上前打了他一巴掌。所有在场者无不大惊失色，以为老镜打皇帝闯下了杀头之祸，纷纷埋怨他：“你怎么老糊涂了，谁让你胆大包天打起李天下来了？”老镜却理直气壮地说：“理天下者只有一人，他为什么要呼两次，难道可以有两个人治理天下吗？”庄宗一听哈哈大笑，说他打得有理，非但不责怪问罪，反而重赏。

## 提供设备包销产品

请选购SJY型系列塑料挤出机

我厂是西北地区生产塑料挤出机的主要厂家，是陕西省生产资料挤出机唯一通过鉴定的厂家，生产的SJY型系列塑料挤出机（也称塑料再生机）填补了陕西省的空白，该机能利废为宝，是将各种废旧塑料（聚氯乙烯、聚乙烯、聚丙烯）回收成塑料原料的理想机械。该机换上不同模具和增设相应辅机，能生产各种塑料软管、硬管、塑料条棒、绝缘带、包电缆包皮、塑料软管、珍珠门帘、热挤冷压各种民用工业塑料制品。

该机投资小，见效快，70型台价1730元，两个月可收回全部投资，各项技术数据符合国家标准，畅销全国二十几个省市，深受用户欢迎，专业户采用后，年纯收入上万元者多有。使用该机的条料，粒料我厂包销，按质论价，签订合同。

欢迎来人来函订货，款到即可发货，我厂负责传授技术，代办托运。

西安中频电动工具分厂供销科

厂址：西安市莲湖路139号

开户行：莲湖路分理处（金）

电话：715220

帐号：47505